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    روزهای سخت اکران برای انیمیشن لوپتو

انیمیشن »لوپتو« قرار است از چهارشنبه ۱۱ آبان‌ در سینماهای کشور اکران 

شود. عباس عسگری )کارگردان کرمانی این فیلم( در گفت‌وگو با ایسنا بیان 

کرد: »تولید این انیمیشن سال ۱۳۹۵ آغاز شد و سه سال بعد هم تمام شد. قرار 

بود این فیلم را مهر ماه ۹۸ اکران کنیم که همزمان با یک‌سری اتفاق‌ها و بعد هم 

شیوع کرونا کلا ماجرا منتفی شد تا رسیدیم به امسال که بنا داشتیم از مهرماه 

۱۴۰۱ فیلم را اکران کنیم اما باز هم به حوادث اجتماعی اخیر برخورد کردیم. 

با این حال قرار است از چند روز دیگر یعنی ۱۱ آبان ماه، فیلم اکران شود.«

او درباره اینکه چه پیش‌بینی‌ از حضور مخاطب در سینماها دارد گفت: 

»پیش‌بینی خیلی سخت است و نمی‌دانم آیا مردم تمایل دارند )در شرایط 

فعلی( به سینما بیایند یا خیر، شاید خانواده‌ها حوصله و رغبتی نداشته باشند 

که با بچه‌های خود به سینما بیایند اما شاید هم اگر مدارس همراهی کنند 

اتفاق خوبی بیفتد، به همین دلیل نمی‌دانم چه شرایطی پیش خواهد آمد 

اما امیدوارم به‌خوبی پیش برود. در کرمان هم چون اکران این‌دست فیلم‌ها کمتر اتفاق می‌افتد، فکر می‌کنم با معرفی و تبلیغ استقبال خوبی داشته باشیم چرا 

که شاید در قالب یک تفریح خانوادگی برای مردم جالب باشد که انیمیشن را در سینما تماشا کنند.«

وی افزود: »یک مساله مهم این است که تبلیغات با توجه به شرایط اینترنت و فیلترینگ خیلی سخت خواهد بود. البته تیزرهایی به تلویزیون داده شده و قرار 

است از چند روز آینده شبکه پویا و احتمالا شبکه‌های دیگر آن را پخش کنند.«

    جلال مقامی مجری نبود، دوبلور بود

جلال مقامی ـ پیشکسوت بزرگ دوبلاژ ایران ـ پنجم مهر ماه بر اثر ایست قلبی 

درگذشت. خسرو خسروشاهی دوبلور پیشکسوت با یادآوری اینکه حرفه اصلی 

جلال مقامی از همان ابتدا گویندگی و مدیریت دوبلاژ بوده است، تاکید کرد: »جلال 

مقامی مجری نبود« و سپس چنین ادامه می دهد: »یک برنامه »دیدنی‌ها«یی بود 

که از ایشان خواهش کردند برنامه را اجرا کند. چهره خوبی هم داشت برنامه را اجرا 

کرد، خیلی خوب هم گرفت و تمام شد و دیگر هم تکرار نشد.«

این دوبلور درباره دوستی و همکاری‌اش با جلال مقامی یادآور شد: »ما خاطرات 

زیادی باهم داریم. از جوانی با هم بزرگ شدیم و با هم زندگی کردیم. در سفرها 

همیشه با هم بودیم و بعدها زندگی دیگری شروع کردیم و هرکدام زندگی خود را 

داشتیم. آقای مقامی دوست عزیز من بودند. گوینده‌ای بسیار درجه یک و خوب 

ولی خب این اواخر دچار ضعف جسمی شدند و ناراحتی از بی‌توجهی‌ها، ایشان 

را خانه‌نشین کرد. یکی-دو سال اخیر خانه‌نشین شدند؛ به‌گونه‌ای که برخی از 

دوستانش که همکار هم بودند را سه-چهار سال ندیده بود. جلال مقامی خانه‌اش تهران نبود و در کرج زندگی می‌کرد و به همین دلیل کسی به دیدارش نرفت. هفته 

پیش با ایشان صحبت کردم، کمی کسالت داشتم، ایشان تماس گرفتند و حالم را جویا شدند. او روزهای سیاه و تلخی را گذراند و بعد این‌گونه فوت شد.

خسروشاهی همچنین درباره آثار شاخص زنده‌یاد جلال مقامی یادآور شد: »ایشان کارهای شاخصی گویندگی کردند که از آن جمله می توان به »دکتر ژیواگو« اشاره 

کرد که یکی از کارهای خیلی خوب ایشان بود.«

    صداوسیما در خصوص اسپانسرها باید شفاف‌سازی کند

سیداحسان قاضی‌زاده هاشمی دبیر شورای نظارت بر صداوسیما در خصوص 

اسپانسرها و آگهی‌های بازرگانی تلویزیون گفت: »در خصوص اینکه پیام‌های 

بازرگانی بیش از اندازه پخش می‌شود، الزاما این نکته جالبی نیست، به‌ویژه با این 

شرایط اقتصادی که در کشور وجود دارد. با وجود این، تلاش‌مان بر این است که 

سهم بازرگانی از کل بودجه سازمان صداوسیما و درصد آن زیاد نشود چرا که بر 

مخاطب اثر می‌گذارد و مجبور می‌شویم حجم آنتن بیشتری واگذار شود. حرف 

ما با دولت این است که سهم بودجه عمومی و منابع عمومی را بالاتر ببرد و از 

آن طرف سهم بازرگانی را پایین‌تر بیاورد. آن موقع شورای نظارت بر صداوسیما 

به سازمان می‌گوید که این‌ همه آگهی پخش نکند و این‌ همه به‌دنبال مشارکت 

بین‌برنامه‌ای نباشد.«  وی خاطرنشان کرد: »آنچه الان ملاک ما قرار گرفته، این 

است که صداوسیما به‌سمت کیفی‌سازی برود، ارتقای شاخص‌های کیفی، یعنی 

حداقل شاخص‌های کیفی برنامه‌سازی‌اش ارتقا پیدا کند و از آن طرف رقبایش 

هم حضور دارند، خواه‌ناخواه برنامه‌های تلویزیون در یک فضای رقابتی به این سمت‌وسو خواهد رفت که شاخص‌های کیفی‌اش را ارتقا بدهد.«

دبیر شورای نظارت بر صداوسیما تاکید کرد: »راجع به اسپانسرها معتقدم این شفافیت مالی در درآمدهای سازمان صداوسیما هم بایستی وجود داشته باشد. بسیاری 

شائبه نسبت به قراردادهای صاحبان تبلیغات، برنامه‌های اسپانسری و مشارکتی مطرح می‌شود که در این راستا نیازمند شفافیتی مبتنی بر اخلاق تبلیغاتی در 

صداوسیما هستیم. گزارش‌هایی در حوزه تبلیغات است که این گزارش‌ها را از صداوسیما خواستیم حتما منعکس بشود و باز هم پیگیریم.«

    عربستان ترانه کلاغ را به اسکار می‌فرستد

سینمای عربستان فیلم منتخب خود را برای حضور در شاخه بهترین فیلم 

بین‌المللی )غیرانگلیسی زبان( جوایز اسکار ۲۰۲۳، معرفی کرد. کمدی »ترانه 

کلاغ« به کارگردانی »محمد آل‌سلمان« نماینده رسمی سینمای عربستان در 

نودوپنجمین دوره جوایز اسکار خواهد بود که درباره مرد جوانی به نام نسار است 

که بهترین دوستش را ترغیب می‌کند با خواندن شعری عاشقانه به سراغ یک زن 

اسرارآمیز برود. در این فیلم که در ریاض فیلمبرداری شده، »عاصم الواد«، »ابراهیم 

 خیرالله« و »کاترینا تکاچنکو« نقش‌آفرینی کرده‌اند و »احمد موسی« تهیه کنندگی

 آن را بر عهده دارند. سینمای عربستان نخستین بار در سال ۲۰۱۳ با فیلم 

»وجده« ساخته »حیفا المنصور« وارد رقابت اسکار شد و تاکنون پنج دوره در این 

جوایز حضور داشته اما تاکنون به فهرست کوتاه یا نامزدهای نهایی راه نیافته 

است. »ترانه کلاغ« ششمین نماینده تاریخ سینمای عربستان در جوایز اسکار 

است. آکادمی علوم و هنرهای سینمایی اسکار پس از بررسی فیلم‌ها بر اساس 

قوانین مربوط به شاخه بهترین فیلم بین‌المللی، فهرستی از فیلم‌های واجد شرایط رقابت در این شاخه را منتشر می‌کند. رکورد بیشترین حضور کشورها در عرصه اسکار 

خارجی به سال ۲۰۲۰ بازمی‌گردد که با رقابت ۹۳ کشور همراه بود و باید دید در اسکار ۲۰۲۳ در نهایت چند کشور برای کسب اسکار بهترین فیلم بین‌المللی رقابت 

خواهند کرد و این رکورد خواهد شکست یا خیر. فهرست نامزدهای اولیه شاخه شامل ۱۵ فیلم در تاریخ ۲۱ دسامبر ۲۰۲۲ )۳۰ آذر( و پنج نامزد نهایی نیز روز ۲۴ 

ژانویه ۲۰۲۳ )۴ بهمن( معرفی می‌شوند. مراسم نودوپنجمین دوره جوایز سینمایی اسکار روز ۱۲ مارس ۲۰۲۳ )۲۱ اسفند( در تئاتر دالبی در هالیوود برگزار می‌شود.

  چارسو

اینکه با شکافاینکه با شکاف دادن کدوها برایشان دهان‌هایی با دندان‌های  دادن کدوها برایشان دهان‌هایی با دندان‌های 

تیز وتیز و شیطانی درست کنند یا کودکان و بزرگسالان با زدن  شیطانی درست کنند یا کودکان و بزرگسالان با زدن 

صورتکصورتک‌هایی، بقیه را به شوخی بترسانند، در ذات خودش ‌هایی، بقیه را به شوخی بترسانند، در ذات خودش 

چهچه عیبی می‌تواند داشته باشد؟ در بعضی از نقاط دنیا عیبی می‌تواند داشته باشد؟ در بعضی از نقاط دنیا، ، 

در مقابل چنین رسوم مقاومت کرده‌اند. مثلا روس‌هادر مقابل چنین رسوم مقاومت کرده‌اند. مثلا روس‌ها آن را  آن را 

یک رسم به‌جامانده از دوران بت‌پرستییک رسم به‌جامانده از دوران بت‌پرستی می‌دانند و در زمان  می‌دانند و در زمان 

کمونیسم به عنوان خرافات کنارکمونیسم به عنوان خرافات کنار گذاشته می‌شد و پیش  گذاشته می‌شد و پیش 

و پس از آن کلیسایو پس از آن کلیسای ارتودوکس ممنوعش کرده بود. مردم  ارتودوکس ممنوعش کرده بود. مردم 

هند هم جشن‌های مشابهیهند هم جشن‌های مشابهی دارند که باعث می‌شود سراغ  دارند که باعث می‌شود سراغ 

هالووین نروند. در انگلستانهالووین نروند. در انگلستان هم به‌رغم قرابت فرهنگی با  هم به‌رغم قرابت فرهنگی با 

آمریکا و باقی اروپاآمریکا و باقی اروپا، به دلیل جشن مهم دیگری که در همان ایام ، به دلیل جشن مهم دیگری که در همان ایام 

برگزاربرگزار می‌شود، هالووین معمولا کم‌رنگ‌‌تر است. بسیاری از می‌شود، هالووین معمولا کم‌رنگ‌‌تر است. بسیاری از  

کشورهای مسلمان هم به دلیل منشاء هالووین در سنت‌هایکشورهای مسلمان هم به دلیل منشاء هالووین در سنت‌های  

بت‌پرستی یا به کار رفتن نماد‌های شیطان‌پرستیبت‌پرستی یا به کار رفتن نماد‌های شیطان‌پرستی در آن، جشن  در آن، جشن 

گرفتن در این روز را مجاز نمیگرفتن در این روز را مجاز نمی‌دانند. با این حال هالووین در ‌دانند. با این حال هالووین در 

بسیاری از کشورهای دنیابسیاری از کشورهای دنیا جشن گرفته می‌شود که به لحاظ  جشن گرفته می‌شود که به لحاظ 

فرهنگی هیچ قرابتیفرهنگی هیچ قرابتی با منشا غربی و اروپایی آن ندارند. ورود  با منشا غربی و اروپایی آن ندارند. ورود 

چنین چنین جشنی به آن کشورها به لحاظ فرهنگی وضعیت جشنی به آن کشورها به لحاظ فرهنگی وضعیت 

پیچیده‌ای پیچیده‌ای ایجاد می‌کند. هالووین یک پدیده ذاتا مدرن ایجاد می‌کند. هالووین یک پدیده ذاتا مدرن 

نیست که نیست که ورود آن به هر کشوری، بخشی از فرایند تجددپذیری ورود آن به هر کشوری، بخشی از فرایند تجددپذیری 

محسوب محسوب شود. بله این سنت طی قرن‌ها توانسته به‌روزرسانی شود. بله این سنت طی قرن‌ها توانسته به‌روزرسانی 

شود ولی همچنان هیچ جنبه مدرنی به آن اضافه نشده شود ولی همچنان هیچ جنبه مدرنی به آن اضافه نشده است. است. 

هالووین برای کشورهای پیرامونی در نظام سرمایه‌داری غرب، هالووین برای کشورهای پیرامونی در نظام سرمایه‌داری غرب، 

یک سنت بیگانه است اما از سوی کسانی آمده که یک سنت بیگانه است اما از سوی کسانی آمده که نماد تجدد نماد تجدد 

هستند. به عبارت ساده و خلاصه، کار بههستند. به عبارت ساده و خلاصه، کار به جایی می‌رسد که  جایی می‌رسد که 

رسوم بت‌پرستان چند هزار سالرسوم بت‌پرستان چند هزار سال پیش اروپایی هم امروز برای  پیش اروپایی هم امروز برای 

ملت‌هایی که خودشان دارایملت‌هایی که خودشان دارای تاریخی کهن هستند، به عنوان  تاریخی کهن هستند، به عنوان 

رسمی نو پذیرفته می‌شودرسمی نو پذیرفته می‌شود. این بیشتر از هر چیز میل به »از . این بیشتر از هر چیز میل به »از 

خود بیگانگیخود بیگانگی« و حتی »خود نبودن« است. این نشانه تمایلی « و حتی »خود نبودن« است. این نشانه تمایلی 

است برایاست برای تبدیل شدن به دیگری و به عبارتی دیدن کمال  تبدیل شدن به دیگری و به عبارتی دیدن کمال 

دردر تبدیل شدن به دیگری‌های موطلایی و چشم‌آبی. چنین تبدیل شدن به دیگری‌های موطلایی و چشم‌آبی. چنین  

رفتاری گزینش ویژگی‌های قابل تحسین یک تمدن دیگر رفتاری گزینش ویژگی‌های قابل تحسین یک تمدن دیگر 

نیستنیست، مسخ شدن در برابر یک تمدن و مرعوب شد مقابل، مسخ شدن در برابر یک تمدن و مرعوب شد مقابل  

آن است. روشنفکران کره‌جنوبی، مسیحیت را دین استعمار آن است. روشنفکران کره‌جنوبی، مسیحیت را دین استعمار 

میمی‌دانند و در فیلم‌های موج نوی کره، این را‌دانند و در فیلم‌های موج نوی کره، این را به کرات می‌شود  به کرات می‌شود 

دید. در پیرپسر »دید. در پیرپسر »OldBoyOldBoy«، اثر «، اثر دوران‌ساز پارک چان ووک، دوران‌ساز پارک چان ووک، 

روح سکوت شرقی در برابر روح سکوت شرقی در برابر فاش‌گویی و پرده‌دری غربی قرار فاش‌گویی و پرده‌دری غربی قرار 

می‌گیرد و می‌گیرد و نماد نگرش غربی، دین مسیحیت است. آن مدرسه نماد نگرش غربی، دین مسیحیت است. آن مدرسه 

مسیحی، نمادهای مسیحی، نمادهای مسیحیت و... در فیلم موج می‌زنند. این مسیحیت و... در فیلم موج می‌زنند. این 

فیلم را فیلم را می‌توان آغازگر یک فریاد بزرگ بر سر فرهنگ وارداتی می‌توان آغازگر یک فریاد بزرگ بر سر فرهنگ وارداتی 

دانست، هرچند به زبانی که باقی دنیا عمدتا آن را دانست، هرچند به زبانی که باقی دنیا عمدتا آن را نمی‌فهمید نمی‌فهمید 

و غربی‌ها هم برای ریتم و غافلگیری‌و غربی‌ها هم برای ریتم و غافلگیری‌های داستانی و کارگردانی های داستانی و کارگردانی 

خوب تحسینش می‌کردند. سال‌ها خوب تحسینش می‌کردند. سال‌ها گذشته و فیلم‌های متعدد گذشته و فیلم‌های متعدد 

دیگری در موج نوی کره دیگری در موج نوی کره با همین درون‌مایه نقد و طعنه به آیین با همین درون‌مایه نقد و طعنه به آیین 

وارداتی وارداتی مسیحیت ساخته شد تا این معنا به طور کل برای مسیحیت ساخته شد تا این معنا به طور کل برای 

مخاطبین سایر دنیا هم جا بیفتد. حالا که به اینجا مخاطبین سایر دنیا هم جا بیفتد. حالا که به اینجا رسیده، رسیده، 

می‌دانیم مسئله اصلی، معانی دیگری است که این می‌دانیم مسئله اصلی، معانی دیگری است که این صورت‌های صورت‌های 

ظاهری دارند. هالووین و ولنتاین و کریسمس و ظاهری دارند. هالووین و ولنتاین و کریسمس و انواع رسوم انواع رسوم 

و جشن‌های غربی، به عنوان جشن ترس، و جشن‌های غربی، به عنوان جشن ترس، جشن عشق، جشن عشق، 

جشن برف‌بازی و امثال آن نیست که جشن برف‌بازی و امثال آن نیست که مورد نقد قرار می‌گیرند، مورد نقد قرار می‌گیرند، 

بلکه فرایند قرار گرفتن در بلکه فرایند قرار گرفتن در محیطی که این رویدادها را هنجار محیطی که این رویدادها را هنجار 

کرده مهم است. اگر کرده مهم است. اگر در کره مسیحیت نماد غربی شدن در کره مسیحیت نماد غربی شدن 

است، جشنی که یادگار است، جشنی که یادگار دوران بت‌پرستی غربی‌ها بوده، برای دوران بت‌پرستی غربی‌ها بوده، برای 

کره‌ای‌ها کره‌ای‌ها چه معنایی باید داشته باشد؟ این تناقض را فرهنگ چه معنایی باید داشته باشد؟ این تناقض را فرهنگ 

توده‌توده‌ای و عام کره ایجاد کرده و اگر از درون ای و عام کره ایجاد کرده و اگر از درون به آن نگاه کنیم به آن نگاه کنیم 

تناقضی نخواهیم دید بلکه یک نگاه تناقضی نخواهیم دید بلکه یک نگاه بیرونی است که چنین بیرونی است که چنین 

تناقضاتی را پیدا می‌کند. جامعه تناقضاتی را پیدا می‌کند. جامعه عام و متوسط کره، فرهنگ عام و متوسط کره، فرهنگ 

غربی را پذیرفته ، نه مسیحیت غربی را پذیرفته ، نه مسیحیت یا بت‌پرستی قوم سلت در چند یا بت‌پرستی قوم سلت در چند 

هزار سال پیش هزار سال پیش را. روشنفکران کره‌ای هم در حقیقت بیش از را. روشنفکران کره‌ای هم در حقیقت بیش از 

آنکه آنکه در دفاع از بودیسم یا سایر مذاهب بومی کره حرف در دفاع از بودیسم یا سایر مذاهب بومی کره حرف بزنند، بزنند، 

پشت آنها سنگر گرفته‌اند تا به طور کل پشت آنها سنگر گرفته‌اند تا به طور کل از بومی بودن دفاع از بومی بودن دفاع 

کرده باشند. معضلی که آنها روبه‌کرده باشند. معضلی که آنها روبه‌رویشان می‌بینند، کدوهایی رویشان می‌بینند، کدوهایی 

که با برش برایشان دندان درست که با برش برایشان دندان درست شده یا مراسم عشای ربانی شده یا مراسم عشای ربانی 

در یکشنبه‌های کره نیست، در یکشنبه‌های کره نیست، آنها مقابل ازخودبیگانگی موضع آنها مقابل ازخودبیگانگی موضع 

گرفته‌اند. اساساً چرا باید چنین گرفته‌اند. اساساً چرا باید چنین موضعی گرفت؟ چه ایرادی موضعی گرفت؟ چه ایرادی 

دارد که ما یک فرهنگ دیگر دارد که ما یک فرهنگ دیگر را به فرهنگ‌مان راه بدهیم یا را به فرهنگ‌مان راه بدهیم یا 

حتی آن را حتی آن را با فرهنگ سنتی خودمان کاملا عوض کنیم؟ اگر با فرهنگ سنتی خودمان کاملا عوض کنیم؟ اگر 

ما در ما در خانواده‌ای اروپایی یا آمریکایی به دنیا آمده بودیم، این خانواده‌ای اروپایی یا آمریکایی به دنیا آمده بودیم، این 

فرهنگ برای ما مضر نبود و حالا که کره‌ای، فرهنگ برای ما مضر نبود و حالا که کره‌ای، عرب، آفریقایی یا عرب، آفریقایی یا 

اهل هر جای دیگری هستیم، برایمان ضرر اهل هر جای دیگری هستیم، برایمان ضرر دارد؟ نکته اصلی دارد؟ نکته اصلی 

همین‌جاست. این فرهنگ نیست، این صنعت همین‌جاست. این فرهنگ نیست، این صنعت فرهنگ است. فرهنگ است. 

حتی خود شهروندان غربی را هم می‌شود حتی خود شهروندان غربی را هم می‌شود نسبت به چنین نسبت به چنین 

صنعتی هشدار داد. آنچه با آن روبه‌صنعتی هشدار داد. آنچه با آن روبه‌رو هستیم، استفاده ابزاری رو هستیم، استفاده ابزاری 

سرمایه‌داری از بسیاری مسائل مشروع، سرمایه‌داری از بسیاری مسائل مشروع، شاد و انسانی برای شاد و انسانی برای 

به انقیاد کشیدن جوامع است. شما به انقیاد کشیدن جوامع است. شما باید فکر کنید که آزاد باید فکر کنید که آزاد 

هستید و حق انتخاب دارید هستید و حق انتخاب دارید و یک‌سری چیزها را برگزیده‌اید و یک‌سری چیزها را برگزیده‌اید 

اما حقیقت این اما حقیقت این است که جبرا در این مسیر قرار داده شده‌اید است که جبرا در این مسیر قرار داده شده‌اید و و 

ممکن است منفعت‌های والاتر شما اینها نبوده باشند. ممکن است منفعت‌های والاتر شما اینها نبوده باشند. شما به شما به 

عنوان یک کره‌ای یا شهروند عربستان سعودی، عنوان یک کره‌ای یا شهروند عربستان سعودی، فکر می‌کنید فکر می‌کنید 

که رفتن به هالووین را انتخاب کرده‌که رفتن به هالووین را انتخاب کرده‌اید اما به‌واقع، نه از وجود اید اما به‌واقع، نه از وجود 

قومی به نام قومی به نام سلت در چند هزار سال پیش خبر داشتید، نه سلت در چند هزار سال پیش خبر داشتید، نه 

رسوم‌رسوم‌شان را می‌دانستید و نه این برنامه به ابتکار شان را می‌دانستید و نه این برنامه به ابتکار شما بازآفرینی شما بازآفرینی 

می‌شود. اما تو که سعودی‌نشین یا می‌شود. اما تو که سعودی‌نشین یا کره‌ای یا آفریقایی هستی، کره‌ای یا آفریقایی هستی، 

فکر می‌کنی با انتخاب فکر می‌کنی با انتخاب خودت به هالووین کره‌ای یا عربی یا خودت به هالووین کره‌ای یا عربی یا 

هالووین سیاهان هالووین سیاهان رفته‌ای. یک اقتصاد سیاسی پشت این رفته‌ای. یک اقتصاد سیاسی پشت این 

هدایت نامرئی وجود هدایت نامرئی وجود دارد و شما دارای فرهنگ توده نیستید، دارد و شما دارای فرهنگ توده نیستید، 

شما در عصر شما در عصر صنعت رسانه به سر می‌برید. در جهانی که صنعت رسانه به سر می‌برید. در جهانی که 

رسانه‌رسانه‌ها برایتان ساخته‌اند و توهم این را ایجاد می‌ها برایتان ساخته‌اند و توهم این را ایجاد می‌کنند که کنند که 

چینش اجزایش به انتخاب خودتان انجام می‌شود. چینش اجزایش به انتخاب خودتان انجام می‌شود. فیلم فیلم 

»ترومن شو« توضیح کامل و شفافی از این وضعیت »ترومن شو« توضیح کامل و شفافی از این وضعیت است است 

که هانا آرنت آن را صنعت رسانه که هانا آرنت آن را صنعت رسانه Media cultureMedia culture  می‌نامد و می‌نامد و 

سوزان سونتاگ درباره‌اش استدلال می‌کند سوزان سونتاگ درباره‌اش استدلال می‌کند که در فرهنگ که در فرهنگ 

ما »قابل درک‌ترین و متقاعدکننده‌ترین ما »قابل درک‌ترین و متقاعدکننده‌ترین ارزش‌ها به طور ارزش‌ها به طور 

فزاینده‌ای از صنایع سرگرمی استخراج فزاینده‌ای از صنایع سرگرمی استخراج می‌شوند«. در نتیجه، می‌شوند«. در نتیجه، 

موضوعات »ولرم، رقیق و بی‌رحمانه« موضوعات »ولرم، رقیق و بی‌رحمانه« در حال تبدیل شدن به در حال تبدیل شدن به 

یک هنجار هستند. این مسائل یک هنجار هستند. این مسائل را روشنفکرانی با تبار غربی را روشنفکرانی با تبار غربی 

بیان کرده‌اند اما شوربختانه، بیان کرده‌اند اما شوربختانه، وقتی به کشورهای پیرامونی در وقتی به کشورهای پیرامونی در 

نظم سرمایه‌داری غرب نگاه نظم سرمایه‌داری غرب نگاه می‌کنیم، دیده می‌شود که تفسیر می‌کنیم، دیده می‌شود که تفسیر 

وارونه‌ای از وارونه‌ای از نخبه بودن و پیشرو بودن جاافتاده است. مترقی نخبه بودن و پیشرو بودن جاافتاده است. مترقی 

بودن، مساوی بودن، مساوی با تن دادن هرچه بیشتر به این مظاهر صنعتی با تن دادن هرچه بیشتر به این مظاهر صنعتی 

فرهنگ فرهنگ گرفته می‌شود و جوان خوش‌تیپ کم‌سوادی که گرفته می‌شود و جوان خوش‌تیپ کم‌سوادی که در در 

اینستاگرام هوادارانی دارد، از محقق یا اندیشمندی که پرچم اینستاگرام هوادارانی دارد، از محقق یا اندیشمندی که پرچم 

بازگشت به خویشتن جامعه را بلند کرده، امروزی‌تر و بازگشت به خویشتن جامعه را بلند کرده، امروزی‌تر و مترقی‌تر مترقی‌تر 

محسوب می‌شود. اینجاست که سلبریتیسم و مرجعیت محسوب می‌شود. اینجاست که سلبریتیسم و مرجعیت 

فکری کوتاه‌قامتان فکری هم به‌وجود می‌آید.فکری کوتاه‌قامتان فکری هم به‌وجود می‌آید.

روشنفکران روشنفکران جامعه در برابر چنین استثماری به دست جامعه در برابر چنین استثماری به دست 

سرمایه‌داری انذار سرمایه‌داری انذار می‌دهند، روشنفکرانی که لزوما چپ می‌دهند، روشنفکرانی که لزوما چپ 

هم نیستند اما جامعه »هم نیستند اما جامعه »از خود بیگانه شده« همان جمعیت از خود بیگانه شده« همان جمعیت 

غرب‌زده‌ای که غرب‌زده‌ای که در هالووین روی سر هم ریخته‌اند یا در در هالووین روی سر هم ریخته‌اند یا در 

اینستاگرام اینستاگرام باران سیل‌آسای لایک را روی عکس فلان بازیگر باران سیل‌آسای لایک را روی عکس فلان بازیگر 

می‌می‌ریزند و یا در تیک‌تاک چالش‌های بی‌نهایت ریزند و یا در تیک‌تاک چالش‌های بی‌نهایت می‌پیوندند می‌پیوندند 

را افرادی مترقی‌تر می‌بینند و چون را افرادی مترقی‌تر می‌بینند و چون منافع و ضررهای فوری و منافع و ضررهای فوری و 

آنی فقط مدنظر هستند، می‌آنی فقط مدنظر هستند، می‌گویند مگر این کارها چه ضرری گویند مگر این کارها چه ضرری 

دارند؟ ضرر اصلی شادی، دارند؟ ضرر اصلی شادی، تفریح کردن با ترساندن بقیه، تفریح کردن با ترساندن بقیه، 

دوست داشتن چهره‌های مشهور دوست داشتن چهره‌های مشهور یا از این قبیل موارد نیست، یا از این قبیل موارد نیست، 

این است که شما این است که شما در بند یک صنعت رسانه‌ای در آماده باشید در بند یک صنعت رسانه‌ای در آماده باشید 

و و درحالی مسخ شده باشید که توهم حق انتخاب هم دارید. درحالی مسخ شده باشید که توهم حق انتخاب هم دارید. 

وقتی در دام این صنعت رسانه‌ای افتادید و از وقتی در دام این صنعت رسانه‌ای افتادید و از خود بیگانه خود بیگانه 

شدید، باور می‌کنید که بیشتر تروریست‌ها شدید، باور می‌کنید که بیشتر تروریست‌ها مسلمان هستند و مسلمان هستند و 

بیشتر قربانیان غربی؛ حال آن که بیشتر قربانیان غربی؛ حال آن که ۹۶۹۶  درصد قربانیان تروریسم درصد قربانیان تروریسم 

مسلمانان بوده‌اند. باور می‌کنید که مسلمانان بوده‌اند. باور می‌کنید که اگر به عراق و افغانستان اگر به عراق و افغانستان 

حمله شد، طبیعی است. هرچند حمله شد، طبیعی است. هرچند جنگ بد به نظر می‌رسد، اما جنگ بد به نظر می‌رسد، اما 

نه آنقدرها که نه آنقدرها که حمله روسیه به اوکراین بد است. باور می‌کنید حمله روسیه به اوکراین بد است. باور می‌کنید 

که که اگر ایران تحریم شد، لابد حقش بود. با جامعه بین‌اگر ایران تحریم شد، لابد حقش بود. با جامعه بین‌الملل الملل 

درست تا نمی‌کرد. باور می‌کنید که در درست تا نمی‌کرد. باور می‌کنید که در یک اعتراض و اغتشاش یک اعتراض و اغتشاش 

مزمن خیابانی، هرجا حکومتی که مقابل مزمن خیابانی، هرجا حکومتی که مقابل غرب قرار دارد گفت غرب قرار دارد گفت 

کسانی از ما را کشته‌اند کسانی از ما را کشته‌اند دروغ می‌گوید و هر کسی ادعا کرد دروغ می‌گوید و هر کسی ادعا کرد 

به دست به دست آن حکومت‌ها آزار دیده و افرادی را معرفی کرد آن حکومت‌ها آزار دیده و افرادی را معرفی کرد که به که به 

دست آنها کشته شده‌اند، راست می‌گوید. دست آنها کشته شده‌اند، راست می‌گوید. عکس دانشجویی عکس دانشجویی 

که چند روز پیش مرخصی گرفته و به که چند روز پیش مرخصی گرفته و به شهرستان پیش مادرش شهرستان پیش مادرش 

رفته را به عنوان سردسته سرکوبگران دانشگاهی رفته را به عنوان سردسته سرکوبگران دانشگاهی به اسم به اسم 

صنعتی شریف منتشر می‌کنند و شما به صنعتی شریف منتشر می‌کنند و شما به همراه همراه ۵۰۵۰ هزار نفر  هزار نفر 

دیگر که شاید انسان یا ربات دیگر که شاید انسان یا ربات باشند، آن را لایک می‌کنید. شما باشند، آن را لایک می‌کنید. شما 

می‌پسندید و می‌پسندید و می‌پذیرید و رد می‌کنید و ناسزا می‌گویید می‌پذیرید و رد می‌کنید و ناسزا می‌گویید در در 

حالی که به اشتباه تصور می‌کنید این کارها حالی که به اشتباه تصور می‌کنید این کارها انتخاب خودتان انتخاب خودتان 

بوده‌اند. مسئله هالووین به همین انقیاد و بوده‌اند. مسئله هالووین به همین انقیاد و مسخ توسط نظام مسخ توسط نظام 

سرمایه‌داری مربوط است؛ وگرنه دهن درست سرمایه‌داری مربوط است؛ وگرنه دهن درست کردن برای کدو کردن برای کدو 

و چند تا پخ کردن برای این و چند تا پخ کردن برای این و آن که بترساندشان، در ذات و آن که بترساندشان، در ذات 

خودش اگر مفید نباشد، خودش اگر مفید نباشد، ضرر خاصی هم ندارد. از همین ضرر خاصی هم ندارد. از همین 

کدوها شروع می‌شود کدوها شروع می‌شود و به توجیه مسلسل و تانک و بمب یا و به توجیه مسلسل و تانک و بمب یا 

قصابی چاقوکشان در وسط خیابان‌ها می‌کشد.قصابی چاقوکشان در وسط خیابان‌ها می‌کشد.

کار خودشونه!
میلاد جلیل‌زاده

خبرنگار گروه فرهنگ

یکی از مضحک‌یکی از مضحک‌ترین و البته قابل‌تامل‌ترین تصاویری که برای هالووین ترین و البته قابل‌تامل‌ترین تصاویری که برای هالووین امسال امسال 

منتشر شد، ترکیب عرب‌های آل‌سعود با صورتک‌منتشر شد، ترکیب عرب‌های آل‌سعود با صورتک‌های هالووین در شهر ریاض های هالووین در شهر ریاض 

بود. صورتک‌های کریهی که بود. صورتک‌های کریهی که دشداشه‌پوش میان شهر قدم می‌زدند و با زنان دشداشه‌پوش میان شهر قدم می‌زدند و با زنان 

برقع‌پوش سعودی سلفی می‌گرفتند. طرحواره‌ای که اگرچه برقع‌پوش سعودی سلفی می‌گرفتند. طرحواره‌ای که اگرچه از بیرون مضحک به از بیرون مضحک به 

نظر می‌رسد اما با نگاهی نظر می‌رسد اما با نگاهی جزئی‌تر به درون این ساختار متوجه عناصری خواهید جزئی‌تر به درون این ساختار متوجه عناصری خواهید 

شد شد که متصل به یک صنعت فرهنگ هستند و با توجیهاتی که متصل به یک صنعت فرهنگ هستند و با توجیهاتی همچون برگزاری همچون برگزاری 

کارناوال شادی جمعی، مسیر هرگونه نقد و شماتت کارناوال شادی جمعی، مسیر هرگونه نقد و شماتت چنین معرکه‌ای را می‌بندد. چنین معرکه‌ای را می‌بندد. 

رسانه‌ها هم به رسانه‌ها هم به عنوان مهم‌ترین ابزار چنین ساختاری به استخدام این صنعت عنوان مهم‌ترین ابزار چنین ساختاری به استخدام این صنعت 

فرهنگ درآمده‌اند تا دردهای اصلی امروز عربستان در پس فرهنگ درآمده‌اند تا دردهای اصلی امروز عربستان در پس این صورتک‌های این صورتک‌های 

کریه پنهان شود. برگزاری چنین کارناوالی در کریه پنهان شود. برگزاری چنین کارناوالی در شهر ریاض با تکیه بر همان شهر ریاض با تکیه بر همان 

سیاست‌های فرمایشی بن‌سیاست‌های فرمایشی بن‌سلمانی، در جامعه‌ای رخ می‌دهد که از فقدان سلمانی، در جامعه‌ای رخ می‌دهد که از فقدان آزادی آزادی 

بیان و فساد سیاسی رنج می‌برد. هالووین خیابان‌بیان و فساد سیاسی رنج می‌برد. هالووین خیابان‌های ریاض، فانتزی ترسناکی های ریاض، فانتزی ترسناکی 

از حکومت فاسدی است که قرار از حکومت فاسدی است که قرار است با کمک صنعت فرهنگ غربی دست است با کمک صنعت فرهنگ غربی دست 

به اصلاحات اجتماعی‌ به اصلاحات اجتماعی‌ بزند. بزند. 

هالووین یا بهتر بگوییم همین ترس فانتزی‌شده، زاده هالووین یا بهتر بگوییم همین ترس فانتزی‌شده، زاده صنعت فرهنگی است صنعت فرهنگی است 

که به کمک واژگان و ابزار رسانه‌که به کمک واژگان و ابزار رسانه‌ها بزک‌ شده و به خورد توده‌ها داده می‌ها بزک‌ شده و به خورد توده‌ها داده می‌شود. شود. 

رسانه با بازتولید یک وحشت فانتزی، هالووین را تبدیل رسانه با بازتولید یک وحشت فانتزی، هالووین را تبدیل به یک به یک 

صنعت میلیارددلاری کرده است و حتی این ترس صنعت میلیارددلاری کرده است و حتی این ترس فانتزی شده فانتزی شده 

را به کشورهای دیگر صادر می‌کند. این را به کشورهای دیگر صادر می‌کند. این قدرت رسانه‌ها است که قدرت رسانه‌ها است که 

می‌توانند طی یک فرآیند می‌توانند طی یک فرآیند هوشمند بر دستگاه فکری و حتی عقیدتی جوامع هوشمند بر دستگاه فکری و حتی عقیدتی جوامع 

اثر بگذارند اثر بگذارند و کریه‌ترین چهره‌ها و رفتارهای وحشیانه را بزک و کریه‌ترین چهره‌ها و رفتارهای وحشیانه را بزک کنند و مقابل کنند و مقابل 

دیدگان مخاطبان‌شان قرار دهند.دیدگان مخاطبان‌شان قرار دهند.

مثل همان مثل همان چیزی که رسانه سعودی ایران‌اینترنشنال یا بی.بی.سی چیزی که رسانه سعودی ایران‌اینترنشنال یا بی.بی.سی فارسی فارسی 

طی چهل روز گذشته به نمایش گذاشتند. کافی است طی چهل روز گذشته به نمایش گذاشتند. کافی است یک‌ بار دیگر شیوه یک‌ بار دیگر شیوه 

پوشش خبری کشتار شاهچراغ را در پوشش خبری کشتار شاهچراغ را در این رسانه‌ها را مرور کنید. رسانه‌هایی این رسانه‌ها را مرور کنید. رسانه‌هایی 

که از که از به‌کار بردن کلمه ترور و تهاجم تروریستی به زائران به‌کار بردن کلمه ترور و تهاجم تروریستی به زائران شاهچراغ پرهیز شاهچراغ پرهیز 

می‌کنند و خیلی ملایم و فانتزی از می‌کنند و خیلی ملایم و فانتزی از کنار پدیده‌ای مثل حمله تروریستی کنار پدیده‌ای مثل حمله تروریستی 

داعش عبور می‌کنند. داعش عبور می‌کنند. در دستگاه فکری و واژگان رسانه‌ای مدیران این در دستگاه فکری و واژگان رسانه‌ای مدیران این 

شبکه‌شبکه‌ها، انتشار هر خبری که باعث یکپارچگی جامعه ایران شود ها، انتشار هر خبری که باعث یکپارچگی جامعه ایران شود در ضدیت در ضدیت 

با سیاست‌های سعودی است و برای همین با سیاست‌های سعودی است و برای همین خبر ترور شهدای شاهچراغ خبر ترور شهدای شاهچراغ 

توسط نیروهای داعش باید به گونه‌توسط نیروهای داعش باید به گونه‌ای بازنشر شود که مبادا جامعه ایران ای بازنشر شود که مبادا جامعه ایران 

نسبت به اقدامات نسبت به اقدامات تجزیه‌طلبانه حساس شود. نتیجه چنین سیاستی، تجزیه‌طلبانه حساس شود. نتیجه چنین سیاستی، 

مگری چیزی جز مگری چیزی جز این خواهد بود که خشونت و ترور و کشتار در این خواهد بود که خشونت و ترور و کشتار در حرم حرم 

شاهچراغ شیراز، با تقلیل یافته‌ترین عبارات همچون یک شاهچراغ شیراز، با تقلیل یافته‌ترین عبارات همچون یک حمله یا یک نزاع حمله یا یک نزاع 

در خبرهای اینترنشنال و بی.بی.در خبرهای اینترنشنال و بی.بی.سی بازتولید شوند. جریان یک‌سویه‌ای سی بازتولید شوند. جریان یک‌سویه‌ای 

که نه تنها که نه تنها در به کارگیری واژگان که حتی در اندازه در به کارگیری واژگان که حتی در اندازه 

پوشش اخبار پوشش اخبار هم ترجیح داده است حجم اتفاق هم ترجیح داده است حجم اتفاق 

هولناکی که رخ داده هولناکی که رخ داده است را کاهش دهد. مثلا است را کاهش دهد. مثلا 

اینترنشنال در روز حادثه تروریستی اینترنشنال در روز حادثه تروریستی شاهچراغ، شاهچراغ، 

نزدیک به نزدیک به 200200 پست تلگرامی از اغتشاشات داخل ایران  پست تلگرامی از اغتشاشات داخل ایران 

منتشر کرد اما تا ساعاتی بعد از این واقعه فقط منتشر کرد اما تا ساعاتی بعد از این واقعه فقط به انتشار یک پست و خبر به انتشار یک پست و خبر 

درباره این حادثه درباره این حادثه بسنده کرد. بی.بی.سی فارسی هم این بسنده کرد. بی.بی.سی فارسی هم این مدل بایکوت خبری مدل بایکوت خبری 

را انجام داد و با وجود اینکه را انجام داد و با وجود اینکه ۱۲۹۱۲۹ پست تلگرامی در موضوع اغتشاشات  پست تلگرامی در موضوع اغتشاشات 

ایران منتشر کرد فقط ایران منتشر کرد فقط یک پست از حمله تروریستی به زائران شاهچراغ یک پست از حمله تروریستی به زائران شاهچراغ 

منتشر کرد.منتشر کرد.

نظرات متفاوتی در مورد ریشهنظرات متفاوتی در مورد ریشه‌های فرهنگی پدیده هالووین مطرح است و برخی آن را‌های فرهنگی پدیده هالووین مطرح است و برخی آن را برآمده از آیین‌ ساکنان دو هزار سال  برآمده از آیین‌ ساکنان دو هزار سال 

قبل جزایر بریتانیاقبل جزایر بریتانیا می‌دانند. ساکنانی تحت عنوان سالت که در مناطقی زندگی می‌دانند. ساکنانی تحت عنوان سالت که در مناطقی زندگی می‌کردند که این روزها کشورهای ایرلند،  می‌کردند که این روزها کشورهای ایرلند، 

انگلستان و شمالانگلستان و شمال فرانسه در آن قرار گرفته است. این اقوام اولین روز فرانسه در آن قرار گرفته است. این اقوام اولین روز از نوامبر را به عنوان پایان فصل برداشت و شروع از نوامبر را به عنوان پایان فصل برداشت و شروع  

زمستان سرد و تاریک و آغاز سال نو جشن میزمستان سرد و تاریک و آغاز سال نو جشن می‌گرفتند. آنها بر این باور بودند که در اولین روز‌گرفتند. آنها بر این باور بودند که در اولین روز از سال، مرز بین دنیای  از سال، مرز بین دنیای 

مرده‌ها و زنده‌هامرده‌ها و زنده‌ها برداشته شده و ارواح مردگان، اجنه و دیوها وارد دنیای برداشته شده و ارواح مردگان، اجنه و دیوها وارد دنیای زندگان می‌شوند. برای همین شب  زندگان می‌شوند. برای همین شب 3131 اکتبر که  اکتبر که 

شبشب سال نو بود، جشن ساوین را برگزار می‌کردند و سال نو بود، جشن ساوین را برگزار می‌کردند و باور داشتند که ارواح مردگان دوباره به زمین برمی‌گردد باور داشتند که ارواح مردگان دوباره به زمین برمی‌گردد. همچنین . همچنین 

معتقد بودند که این زمان بهترین وقت برای پیشمعتقد بودند که این زمان بهترین وقت برای پیش‌بینی و پیشگویی آینده است. آنها در این شب لباس‌بینی و پیشگویی آینده است. آنها در این شب لباس‌هایی از پوست ‌هایی از پوست 

حیوانات به تن می‌کردند و سرحیوانات به تن می‌کردند و سر آنها مثل کلاهخود بر سر می‌گذاشتند تا از ارواح آنها مثل کلاهخود بر سر می‌گذاشتند تا از ارواح خبیث پنهان شوند و با کوبیدن بر طبل  خبیث پنهان شوند و با کوبیدن بر طبل 

و ظروفو ظروف فلزی، صداهایی تولید می‌کردند که اجنه و دیوها را فلزی، صداهایی تولید می‌کردند که اجنه و دیوها را فراری دهد.  فراری دهد. 

اگرچه برخی معتقدند که کلیسا هم در شکلاگرچه برخی معتقدند که کلیسا هم در شکل‌گیری و پایداری مفاهیم هالووین نقش داشته است اما آنچه‌گیری و پایداری مفاهیم هالووین نقش داشته است اما آنچه مسلم است آن  مسلم است آن 

چیزی که تحت عنوان جشن هالووین امروزیچیزی که تحت عنوان جشن هالووین امروزی سروشکل  سروشکل 

گرفته از طریق مهاجران ایرلندی و اسکاتلندی در گرفته از طریق مهاجران ایرلندی و اسکاتلندی در 

قرنقرن نوزدهم به آمریکای شمالی آورده شد و سپس از  نوزدهم به آمریکای شمالی آورده شد و سپس از 

طریقطریق نفوذ آمریکا، این صنعت فرهنگ در اواخر قرن  نفوذ آمریکا، این صنعت فرهنگ در اواخر قرن 

بیستم وبیستم و اوایل قرن بیست‌ویکم به کشورهای دیگر  اوایل قرن بیست‌ویکم به کشورهای دیگر 

گسترش پیدا کردگسترش پیدا کرد.کدوی هالووین که به آن »جک اُ .کدوی هالووین که به آن »جک اُ 

لنترن« )لنترن« )jack-ojack-o-lantern-lantern( گفته می‌شود، کدوتنبل‌هایی ( گفته می‌شود، کدوتنبل‌هایی 

هستند که به‌شکلهستند که به‌شکل صورت‌های شرور کنده‌کاری و با شمع روشن می صورت‌های شرور کنده‌کاری و با شمع روشن می‌شوند. انجام تزئینات ‌شوند. انجام تزئینات 

روی کدوتنبل ریشه در ایرلند دارد وروی کدوتنبل ریشه در ایرلند دارد و مهاجران ایرلندی این سنت را به آمریکا بردند که محل مهاجران ایرلندی این سنت را به آمریکا بردند که محل پرورش کدوتنبل بود و به این  پرورش کدوتنبل بود و به این 

ترتیب، بخشی جدایی‌ناپذیرترتیب، بخشی جدایی‌ناپذیر از جشن‌های هالووین شده است. از جشن‌های هالووین شده است.

شامگاه شنبه شامگاه شنبه 2929 اکتبر، ده‌ها هزار کره‌ اکتبر، ده‌ها هزار کره‌ای که بیشتر نوجوان و جوان بودند ای که بیشتر نوجوان و جوان بودند 

به مناسبت هالووین، به مناسبت هالووین، به یک کلوپ شبانه سرازیر شدند. اما پایان این کلوب به یک کلوپ شبانه سرازیر شدند. اما پایان این کلوب 

شبانه به دلایلی که هنوز مشخص نیست منجر به ازدحام شبانه به دلایلی که هنوز مشخص نیست منجر به ازدحام بیش از حد جمعیت بیش از حد جمعیت 

در یک نقطه و در نهایت در یک نقطه و در نهایت خفگی و کشته شدن تعداد زیادی از جوان‌های خفگی و کشته شدن تعداد زیادی از جوان‌های 

کره‌کره‌ای شد. اتفاقی که رقم خورده است که بسیار هولناک‌ای شد. اتفاقی که رقم خورده است که بسیار هولناک‌تر از عروسک‌های تر از عروسک‌های 

هالووینی است. مردم کره شاهد وقوع هالووینی است. مردم کره شاهد وقوع یک فاجعه بزرگ انسانی هستند و یک فاجعه بزرگ انسانی هستند و 

گفته می‌شود که گفته می‌شود که این واقعه تا به این لحظه بیش از این واقعه تا به این لحظه بیش از 150150 نفر  نفر کشته داده است. کشته داده است. 

ضمن اینکه تا ساعت ضمن اینکه تا ساعت ۱۴۱۴ روز یکشنبه  روز یکشنبه بیش از سه هزار و بیش از سه هزار و 580580  مورد گزارش   مورد گزارش 

مفقودی اعلام مفقودی اعلام شده و همچنان پرسش‌های زیادی در مورد علت وقوع شده و همچنان پرسش‌های زیادی در مورد علت وقوع این این 

حادثه مرگبار مطرح شده است. حادثه مرگبار مطرح شده است. 

فارغ از تاثرآمیز بودنفارغ از تاثرآمیز بودن این واقعه هولناک و کم‌وکیف اتفاقی که در شب این واقعه هولناک و کم‌وکیف اتفاقی که در شب هالووین  هالووین 

سئول افتاد، شاید برای شما هم محل پرسش استسئول افتاد، شاید برای شما هم محل پرسش است که اصلا نسبت جامعه  که اصلا نسبت جامعه 

کره با آیینی به مناسبت هالووینکره با آیینی به مناسبت هالووین چیست و اینکه چگونه فرهنگ غربی جای  چیست و اینکه چگونه فرهنگ غربی جای 

پای خودش راپای خودش را در فرهنگ شرقی کره باز کرد؟ یا بهتر اینکه بپرسیم در فرهنگ شرقی کره باز کرد؟ یا بهتر اینکه بپرسیم هالووین  هالووین 

چگونه به شهر سئول رسید؟چگونه به شهر سئول رسید؟

آن چیزی که بهآن چیزی که به عنوان فرهنگ کره‌ای یا موج کره‌ای در فرهنگ عنوان فرهنگ کره‌ای یا موج کره‌ای در فرهنگ عامه شاهدیم  عامه شاهدیم 

برآمده از فرایندی است که طی یک دورهبرآمده از فرایندی است که طی یک دوره نزدیک به شصت سال به‌وجود آمده  نزدیک به شصت سال به‌وجود آمده 

است. صنعتی‌سازیاست. صنعتی‌سازی، شهرنشینی و غرب‌گرایی در کره‌جنوبی به خصوص در، شهرنشینی و غرب‌گرایی در کره‌جنوبی به خصوص در  

سئول تغییرات بسیار زیادی در سبک زندگی مردم کره‌جنوبیسئول تغییرات بسیار زیادی در سبک زندگی مردم کره‌جنوبی ایجاد کرد.  ایجاد کرد. 

سوای از آن سرزمین و تمدن ادعای کرهسوای از آن سرزمین و تمدن ادعای کره‌ای‌ها که واجد قدمتی دوهزار ساله ‌ای‌ها که واجد قدمتی دوهزار ساله 

می‌دانندش، بایدمی‌دانندش، باید گفت که کره‌جنوبی در مختصات فعلی، بیشتر زاده دوران گفت که کره‌جنوبی در مختصات فعلی، بیشتر زاده دوران  

جنگ سرد است. مسیر توسعه فرهنگ کره‌جنوبی پس ازجنگ سرد است. مسیر توسعه فرهنگ کره‌جنوبی پس از تقسیم کره در سال  تقسیم کره در سال 

۱۹۴۸۱۹۴۸ از فرهنگ کره‌شمالی جدا از فرهنگ کره‌شمالی جدا شد و بدون فهمیدن نسبت کره‌جنوبی با  شد و بدون فهمیدن نسبت کره‌جنوبی با 

جنگ سردجنگ سرد، نمی‌توان قضاوت درستی در مورد سیر تغییرات اقتصادی، ، نمی‌توان قضاوت درستی در مورد سیر تغییرات اقتصادی، 

سیاسیسیاسی و فرهنگی این کشور داشت. با  فروکش کردن شعله‌ و فرهنگی این کشور داشت. با  فروکش کردن شعله‌های جنگ های جنگ 

جهانی دوم، کره‌جنوبی همچون دیگر غنائم جنگی، جهانی دوم، کره‌جنوبی همچون دیگر غنائم جنگی، محل منازعه بلوک محل منازعه بلوک 

شرق و غرب قرار گرفت. در سال شرق و غرب قرار گرفت. در سال 19501950، ارتشی در شمال کره شکل گرفت ، ارتشی در شمال کره شکل گرفت 

که با برخی که با برخی تجهیزات شوروی تجهیزات شوروی 

قدرت گرفته بود و در ژوئیه قدرت گرفته بود و در ژوئیه 

همان سال همان سال مناطق جنوبی مناطق جنوبی 

کره که ارتش ضعیفی از کره که ارتش ضعیفی از 

میان نیروهای نظامی میان نیروهای نظامی و پلیس گردآورده بودند، ظرف چند روز در برابر ارتش و پلیس گردآورده بودند، ظرف چند روز در برابر ارتش 

پرانرژی کره‌شمالی تسلیم شدند.  پرانرژی کره‌شمالی تسلیم شدند.  2626 ژوئیه، هری ترومن  ژوئیه، هری ترومن رئیس‌جمهور آمریکا رئیس‌جمهور آمریکا 

که می‌دید شوروی درحال برهم زدن که می‌دید شوروی درحال برهم زدن توافقات مشترکشان در شرق آسیا توافقات مشترکشان در شرق آسیا 

است، دستور حمله ناوها و است، دستور حمله ناوها و جنگنده‌های آمریکایی را صادر کرد. چهار روز جنگنده‌های آمریکایی را صادر کرد. چهار روز 

بعد، نیروهای بعد، نیروهای زمینی هم به خاک کره رسیدند و شورای امنیت سازمان زمینی هم به خاک کره رسیدند و شورای امنیت سازمان ملل ملل 

به درخواست ترومن وارد معرکه شد و به درخواست ترومن وارد معرکه شد و 1515 کشور  کشور به حمایت از کره‌جنوبی وارد به حمایت از کره‌جنوبی وارد 

جنگ با نیروهای تحت جنگ با نیروهای تحت حمایت چین و شوروی شدند. جنگ ادامه پیدا کرد وحمایت چین و شوروی شدند. جنگ ادامه پیدا کرد و  

گویی خبری از سازش نبود. دلیل استمرار جنگ تا سالگویی خبری از سازش نبود. دلیل استمرار جنگ تا سال  19531953 میلادی، امید  میلادی، امید 

هر دو طرف به تسخیر کل قلمروهر دو طرف به تسخیر کل قلمرو کره بود. اما هرچه تلفات در دو سوی جبهه  کره بود. اما هرچه تلفات در دو سوی جبهه 

افزایشافزایش می‌یافت، امید هر دو برای رسیدن به این هدف می‌یافت، امید هر دو برای رسیدن به این هدف، کمرنگ می‌شد. نهایتا ، کمرنگ می‌شد. نهایتا 

این نزاع دو کره تبدیل بهاین نزاع دو کره تبدیل به نفرتی شد که جوانان غرب‌گرا و جوانان سوسیالیست  نفرتی شد که جوانان غرب‌گرا و جوانان سوسیالیست 

دردر کره نسبت به همدیگر پیدا کردند. آنها خون هم را کره نسبت به همدیگر پیدا کردند. آنها خون هم را ریخته بودند و بعید  ریخته بودند و بعید 

بود بتوانند در یک قلمرو واحدبود بتوانند در یک قلمرو واحد دوام بیاورند. همین شد که شکاف و جدایی  دوام بیاورند. همین شد که شکاف و جدایی 

بین دوبین دو کره بیشتر شد و بلوک شرق و غرب منافع خودشان کره بیشتر شد و بلوک شرق و غرب منافع خودشان را از این شکاف  را از این شکاف 

برداشت کردند. آمریکا ساکنان جنوب برداشت کردند. آمریکا ساکنان جنوب کره را با بروز و تداوم این جنگ، عملا کره را با بروز و تداوم این جنگ، عملا 

راضی راضی کرده بود که نیازمند حضور پایگاهی از نظامیان آمریکایی هستند کرده بود که نیازمند حضور پایگاهی از نظامیان آمریکایی هستند والا والا 

ممکن است حیات سیاسی‌شان توسط شوروی خدشه‌دار ممکن است حیات سیاسی‌شان توسط شوروی خدشه‌دار شود. شوروی نیز شود. شوروی نیز 

همین کار را در کره‌شمالی کرده همین کار را در کره‌شمالی کرده بود. دو کره با یک قرارداد آتش‌بس، و نه بود. دو کره با یک قرارداد آتش‌بس، و نه قرارداد قرارداد 

صلح، موقتا به جنگ پایان دادند، و این یعنی صلح، موقتا به جنگ پایان دادند، و این یعنی سرآغاز یک جنگ سرد میان دو سرآغاز یک جنگ سرد میان دو 

کره با محوریت رقابت کره با محوریت رقابت نظامی و اقتصادی. مردان سیاست در کره‌شمالی، این نظامی و اقتصادی. مردان سیاست در کره‌شمالی، این 

کشورکشور را در یک اختناق و تنگنای رسانه‌ای قرار دادند را در یک اختناق و تنگنای رسانه‌ای قرار دادند و از سوی دیگر قلمرو  و از سوی دیگر قلمرو 

فرهنگی کره‌جنوبی تحت تاثیرفرهنگی کره‌جنوبی تحت تاثیر سلطه فرهنگی و رسانه‌ای جریان غرب قرار  سلطه فرهنگی و رسانه‌ای جریان غرب قرار 

گرفت وگرفت و نمی‌توان رویدادها و وقایع جامعه و فرهنگ کره را نمی‌توان رویدادها و وقایع جامعه و فرهنگ کره را سوای از فرهنگ  سوای از فرهنگ 

مسلط غربی بررسی کرد.مسلط غربی بررسی کرد.

هالووین یک تجارت پرسود در ایالات متحده آمریکا هالووین یک تجارت پرسود در ایالات متحده آمریکا است. طبق اعلام فدراسیون است. طبق اعلام فدراسیون 

ملی خرده‌فروشی، بیشترین سودها از ملی خرده‌فروشی، بیشترین سودها از طریق لباس‌ها، شیرینی‌ها و کارت‌ها طریق لباس‌ها، شیرینی‌ها و کارت‌ها 

به دست به دست می‌آیند. بر اساس گزارشی که این فدراسیون منتشر کرده می‌آیند. بر اساس گزارشی که این فدراسیون منتشر کرده است است 6969  

درصد آمریکایی‌ها تصمیم داشتند که هالووین درصد آمریکایی‌ها تصمیم داشتند که هالووین 20222022  را جشن بگیرند، این در را جشن بگیرند، این در 

حالی است که این رقم حالی است که این رقم در سال در سال 20212021، ، 6565 درصد و در سال  درصد و در سال 20202020، ، 5858  درصد درصد 

بود. بر اساس برآوردی که توسط این سامانه انجام بود. بر اساس برآوردی که توسط این سامانه انجام شده است، گردش مالی شده است، گردش مالی 

هالووین برای امسال را تا رکورد هالووین برای امسال را تا رکورد 10.610.6 میلیارد دلار پیش‌بینی کرده است. این  میلیارد دلار پیش‌بینی کرده است. این 

در حالی در حالی است که در سال گذشته این رقم تا است که در سال گذشته این رقم تا 10.110.1 میلیارد  میلیارد دلار بوده است. بر دلار بوده است. بر 

اساس نظرسنجی که این موسسه از اساس نظرسنجی که این موسسه از آمریکایی‌ها داشته پیش‌بینی کرده است آمریکایی‌ها داشته پیش‌بینی کرده است 

که هر آمریکایی که هر آمریکایی به طور متوسط به طور متوسط 100100 دلار برای آبنبات، تزئینات، کارت‌ها  دلار برای آبنبات، تزئینات، کارت‌ها و و 

لباس‌ها هزینه کند. لباس‌ها هزینه کند. 

تجارت میلیارد دلاری این صنعت تجارت میلیارد دلاری این صنعت در بخش لباس هالووین هم برای خیلی از در بخش لباس هالووین هم برای خیلی از 

کمپانی‌ها کمپانی‌ها وسوسه‌کننده است. بر اساس اطلاعاتی که سایت وسوسه‌کننده است. بر اساس اطلاعاتی که سایت TBPTBP  منتشر  منتشر  

کرده است مثلا برای سال کرده است مثلا برای سال 20222022 برآورد کردند که خانواده برآورد کردند که خانواده‌های آمریکایی به ‌های آمریکایی به 

میزان میزان 3.63.6 میلیارد دلار برای لباس‌های میلیارد دلار برای لباس‌های هالووین هزینه خواهند کرد که این  هالووین هزینه خواهند کرد که این 

نسبت در سال گذشتهنسبت در سال گذشته  3.33.3 میلیارد دلار بوده است و در  سال  میلیارد دلار بوده است و در  سال 20192019 و و قبل از  قبل از 

همه‌گیری حدود  همه‌گیری حدود  3.23.2 میلیارد دلار بوده است میلیارد دلار بوده است..

مرد عنکبوتی همچنان محبوب‌ترین لباس برای کودکان آمریکایی استمرد عنکبوتی همچنان محبوب‌ترین لباس برای کودکان آمریکایی است و  و 

گفته می‌شود که بیش از گفته می‌شود که بیش از 2.22.2 میلیون کودک میلیون کودک به دنبال خرید این لباس بودند.  به دنبال خرید این لباس بودند. 

لباس‌های پرنسس یالباس‌های پرنسس یا شاهزاده خانم هم بین  شاهزاده خانم هم بین 1.91.9 میلیون کودک محبوب  میلیون کودک محبوب 

است. سایراست. سایر لباس‌های محبوب برای بچه‌ها شامل دزدان دریایی، خون لباس‌های محبوب برای بچه‌ها شامل دزدان دریایی، خون‌آشام‌ها، ‌آشام‌ها، 

زامبی‌ها، بتمن و سوپرمن هستند. بر اساسزامبی‌ها، بتمن و سوپرمن هستند. بر اساس همین اطلاعات بزرگسالانی که  همین اطلاعات بزرگسالانی که 

قصد خرید لباس دارند هم گفتهقصد خرید لباس دارند هم گفته‌اند که به احتمال زیاد لباس جادوگر می‌خرند ‌اند که به احتمال زیاد لباس جادوگر می‌خرند 

کهکه این افراد جمعیتی  این افراد جمعیتی 5.35.3 میلیونی را شامل می شود. لباس میلیونی را شامل می شود. لباس خون‌آشام انتخاب  خون‌آشام انتخاب 

دوم توسط دوم توسط 1.71.7 میلیون نفر بوده است میلیون نفر بوده است و  و 1.51.5 میلیون بزرگسال قصد دارند  میلیون بزرگسال قصد دارند 

مانند یک روح لباسمانند یک روح لباس بپوشند. زن گربه‌ای، بتمن، دراکولا و مرد عنکبوتی از بپوشند. زن گربه‌ای، بتمن، دراکولا و مرد عنکبوتی از  

انتخاب‌های محبوب بزرگسالان بودند.انتخاب‌های محبوب بزرگسالان بودند.

نکته قابل تامل در موردنکته قابل تامل در مورد لباس‌های هالووین، اعتراض حامیان محیط زیست به  لباس‌های هالووین، اعتراض حامیان محیط زیست به 

این صنعتاین صنعت مد لباس است. براساس آمار در آخر هفته هالووین در مد لباس است. براساس آمار در آخر هفته هالووین در بریتانیا هفت  بریتانیا هفت 

میلیون لباس دور ریخته می‌شوند. از هرمیلیون لباس دور ریخته می‌شوند. از هر هفت متر پارچه‌ای که برای دوختن  هفت متر پارچه‌ای که برای دوختن 

لباس‌های هالووینلباس‌های هالووین استفاده می‌شوند،  استفاده می‌شوند، 361361 گرم آن‌ها را پلاستیک تشکیل گرم آن‌ها را پلاستیک تشکیل  

می‌دهند. این مقدار برابر با تولید می‌دهند. این مقدار برابر با تولید 2.0792.079 میلیون کیلوگرم میلیون کیلوگرم و یا دو هزار و  و یا دو هزار و 7979 تن  تن 

زباله پلاستیک تنهازباله پلاستیک تنها در بریتانیا است. این در حالی است که دفن زباله در بریتانیا است. این در حالی است که دفن زباله در بریتانیا  در بریتانیا 

8282 میلیون پوند هزینه دارد. در جشن‌ میلیون پوند هزینه دارد. در جشن‌های هالووین و کریسمس، فست‌فشن یا های هالووین و کریسمس، فست‌فشن یا 

مد سریع طرفداران مد سریع طرفداران زیادی دارند. لباس‌هایی که بیشتر یک‌بارمصرف هستند و زیادی دارند. لباس‌هایی که بیشتر یک‌بارمصرف هستند و 

با کیفیت پایین و عمدتا با استفاده‌ بیش از با کیفیت پایین و عمدتا با استفاده‌ بیش از حد از پلاستیک در لباس‌ها ساخته حد از پلاستیک در لباس‌ها ساخته 

می‌شوند. به‌می‌شوند. به‌خاطر همین حامیان محیط زیست از جمله مخالفان سرسخت خاطر همین حامیان محیط زیست از جمله مخالفان سرسخت 

این فانتزی ترسناک هستند.این فانتزی ترسناک هستند. هالووینهالووین اینترنشنال اینترنشنال

این این هالووینهالووین از کجا آمده؟ از کجا آمده؟

گردش مالی میلیارددلاری گردش مالی میلیارددلاری هالووینهالووینهالووینهالووین چگونه به سئول رسید؟ چگونه به سئول رسید؟

درباره حادثه مرگبار مراسم هالووین در کره‌جنوبی؛ غرب چگونه اذهان شرق را تسخیر کرد


